
 
 

Metepec, Estado de México 11 de agosto de 2021. 

 

Versión Estenográfica de la Vigésima Séptima Sesión Ordinaria del Pleno del 

Instituto de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales del Estado de México y Municipios, llevada a cabo vía remota. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Muy buenas tardes a todas y 

a todos, siendo las 13 horas con 47 minutos de este día 11 de agosto de 2021, damos 

inicio a la Vigésima Séptima Sesión Ordinaria de este Pleno. 

 

Para tal efecto le pido, por favor, Secretario, que haga el pase de lista de asistencia y 

la declaratoria de cuórum correspondiente. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionadas y Comisionado, muy buenas tardes. 

 

Conforme a la instrucción de la Comisionada Presidenta y de conformidad con el 

Artículo 24, párrafo II de los Lineamientos para el funcionamiento del Pleno de este 

Instituto, me permitiré realizar el pase de lista de asistencia y la verificación de 

cuórum correspondiente. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur: Presente.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Javier Martínez 

Cruz. 

 

Comisionado Javier Martínez Cruz: Presente.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta 

Zulema Martínez Sánchez.  
 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Presente.  

 



Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, 

Comisionada y Comisionado, les informo que existe cuórum legal para dar inicio a 

la presente Sesión. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias, Secretario. 

 

Una vez que ha sido formalmente instalada esta Vigésima Séptima Sesión, en este 

momento decretaremos un receso. 

 

(RECESO) 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: En este momento reanudamos 

la Vigésima Séptima Sesión Ordinaria de este Pleno. 

 

Continuamos con el punto dos del Orden del Día que corresponde a la lectura y 

aprobación del Orden del Día. 

 

En vista de que éste ha sido previamente enviado por el Secretario Técnico, le pido 

a mis colegas que podamos omitir su lectura. 

 

Y pregunto si existe alguna modificación al respecto. 

 

En este punto ha pedido el uso de la voz la Comisionada Abaid, yo también haré 

uso de la voz y después el Secretario Técnico. 

 

Adelante, por favor, Comisionada. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur: Gracias, Comisionada Presidenta. 

 

Si me permiten, bajaría, retiraría el proyecto de resolución que fue listado, 3407, por 

favor. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Yo quisiera pedir que me 

pudieran aprobar el cambio de redacción en el punto cuatro, punto cinco y punto 

seis. Están presentados como aprobación para el Pleno, son presentaciones 

únicamente.  

 

Si me permiten se haría esa precisión, lo demás quedaría como está presentado. 

 

Tiene uso de la voz, Secretario. 



 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionados, también para solicitarles la modificación del Orden del Día en 

relación a los proyectos de resolución para poder retirar de este Orden del Día el 

recurso de revisión 3405, 3415, 3423, 3388 y 3262. Ello en virtud de las solicitudes 

que se realizaron mediante correo electrónico a esta Secretaría Técnica. 

 

Por otro lado me permitan agregar en el apartado de acuerdos de ampliación de 

plazo para el cumplimiento de las resoluciones un punto relativo a los comentarios, 

discusión y, en su caso, aprobación del acuerdo que determina como procedente la 

solicitud de ampliación de plazo para el cumplimiento de la resolución de los 

recursos de revisión 3248 y acumulados respecto del Municipio de Toluca. 

 

Es cuanto, Comisionada Presidenta, Comisionados. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Una vez que se han 

presentado las modificaciones propuestas en este Orden del Día, le pediría a los 

integrantes de este Pleno pudiéramos aprobar estas modificaciones levantando la 

mano. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, le 

informo que se aprueba por unanimidad de votos el Orden del Día de la presente 

Sesión, con las modificaciones ya precisadas. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias. 

 

El siguiente punto correspondería a la aprobación por parte del Pleno del acta 

INFOEM/ORD/26/2021 de fecha 4 de agosto de 2021. 

 

Si están de acuerdo le pido a mis colegas lo podamos aprobar en sus términos 

levantando la mano. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, le 

informo que se aprueba por unanimidad de votos el acta de fecha 4 de agosto de 

2021. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias. 

 



El siguiente punto corresponde a la presentación al Pleno de la baja de diversos 

bienes muebles de conformidad con el oficio INFOEM/DGAF/182/2021. 

 

En este punto yo quisiera explicar que hay bienes muebles que, por supuesto, por 

los años de uso y por la antigüedad tienen que sufrir un proceso de baja. Sin 

embargo, todavía estamos en trámite y en un proceso de hacerlo que no hemos 

podido concluir. 

 

Y al estar en vísperas de un cambio de Pleno es importante que se tenga 

conocimiento, ante los que estamos integrados actualmente del conocimiento de este 

proceso que se deja como pendiente en la entrega-recepción para quienes lleguen 

ahora a este Instituto. 

 

Por eso es que queda como presentación. 

 

Sería cuanto por mi parte. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, le 

informo que se tiene por presentado el punto relativo del Orden del Día, número 

cuatro, identificado como presentación de la baja de diversos bienes muebles de 

conformidad con el oficio número 182 de 2021.  

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias. 

 

El siguiente punto del Orden del Día corresponde a la presentación al Pleno de este 

Instituto sobre la donación de diversos bienes muebles de conformidad con el oficio 

presentado por la Dirección de Informática con la numerología 182/2021. 

 

En este punto son instrumentos que dejaron de servir por su antigüedad, por su 

existencia en el Instituto, pero que pueden ser utilizados en escuelas, sobre todo en 

los colegios de ciencia y tecnología donde pueden explorar, por ejemplo, baterías, 

en transformadores que normalmente pueden ser, incluso, desechos tóxicos. 

 

Por ello es que consideramos que era mejor hacer esta donación. 

 

Sin embargo, no hemos tampoco concluido este proceso, estamos todavía en ese 

intercambio de documentación. Y se quedaría también como parte de la entrega-

recepción para el Pleno entrante. 

 

Sería cuanto por mi parte. 



 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, 

Comisionados, les informo que se tiene por presentado la donación de diversos 

bienes muebles de conformidad con el oficio número 182 de 2021 de la Dirección 

General de Administración y Finanzas de este Instituto. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Muchas gracias. 

 

El siguiente punto es la presentación a este Pleno relativo a la instauración del inicio 

de un procedimiento de subasta pública nacional de vehículos, sobre todo, y de 

algunos bienes que se tienen al interior del Instituto. Esto está relacionado con el 

oficio 182/2021 de la Dirección General de Administración. 

 

De igual manera el trámite queda en proceso, toda vez que estábamos esperando 

algunos dictámenes de baja para poder comenzar con este procedimiento de 

subasta. Así es que tendrá que hacerlo el Pleno que llegue, pero lo dejamos también 

registrado.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, 

Comisionados, les informo que se tiene por presentado la baja de diversos bienes 

muebles a que ha hecho referencia la Comisionada Presidenta de conformidad con 

el oficio número 182 de 2021 de la Dirección General de Administración y Finanzas 

de este Instituto. 

 

Es cuanto, Comisionada Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias. 

 

El siguiente punto corresponde al bloque de recursos de inconformidad interpuestos 

ante el órgano garante nacional. 

 

En este caso tenemos nuevamente al Municipio de Ixtapan de la Sal en el cual se 

propone revocar la respuesta al sujeto obligado.  

 

Al ser el único punto listado en el Orden del Día y no tener modificaciones le pido, 

por favor, Secretario, que tome la votación, único punto listado en el rubro de 

recursos de inconformidad. 

 

Le pido, por favor, tome la votación. 

 



Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionadas y Comisionado, les pregunto el sentido de su voto para la aprobación 

del proyecto de resolución a que ha hecho referencia la Comisionada Presidenta. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur: A favor.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionado Martínez Cruz. 

 

Comisionado Javier Martínez Cruz: A favor.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta.   

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: A favor. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, le 

informo que se aprueba por unanimidad de votos el proyecto de resolución del 

recurso de revisión 4606, emitido en cumplimiento en la resolución del recurso de 

inconformidad, número seis, de 2021. 

 

Es cuanto. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias. 

 

Continuamos ahora con el bloque de los proyectos no expuestos por los integrantes 

del Pleno. 

 

Le pido, por favor, Secretario, que pueda enunciar los proyectos de resolución de los 

recursos de revisión que serán separados para sus comentarios y su discusión en lo 

particular. 

 

En caso de no haber le pido, por favor, pueda tomar la votación en bloque. 

 

Les recuerdo a quienes nos siguen a través de nuestras redes sociales que en la 

página institucional se encuentra publicado el Orden del Día, detallando el recurso 

de revisión, el Comisionado ponente, el sujeto obligado y el sentido de la resolución 

propuesta. 



 

También les hacemos un atento recordatorio a nuestros sujetos obligados que con 

base en el artículo 198 de nuestra Ley Estatal podrán solicitar una ampliación de 

plazo para el cumplimiento de las resoluciones. 

 

Sería cuanto por mi parte. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionadas y Comisionado, conforme a la instrucción de la Comisionada 

Presidenta, me permito dar cuenta que en este bloque de proyectos no expuestos por 

los integrantes del Pleno, no se encuentra separado ningún proyecto para su 

discusión en lo particular.  

 

Por lo cual de manera respetuosa solicito el sentido de su voto de manera nominal 

para la aprobación de los proyectos de resolución listados en este bloque. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur: A favor de todos los proyectos, emitiendo voto 

particular en el proyecto 0749. 

 

Voto particular en el proyecto 2665. 

 

Voto particular en el proyecto 2813. 

 

Voto particular en el proyecto 2910. 

 

Voto particular en el proyecto 3003 y acumulados. 

 

Voto particular en el proyecto 3160. 

 

Y por último voto particular en el proyecto 3505. 

 

Es cuanto. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada.  

 

Comisionado Martínez Cruz. 



 

Comisionado Javier Martínez Cruz: Gracias.  

 

A favor de todos los proyectos de este bloque, emitiendo votos particulares para los 

siguientes recursos:  

 

Para el 1820 y acumulado, para el 2160, para el 2945, para el 3160, para el 3186, lo 

mismo para el 3226, para el 3276 y su acumulado, para el 3283 y sus acumulados, 

para el 3392, para el 3422, para el 3427, para el 3457 y sus acumulados y para el 3583. 

 

Sería cuanto.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionado. 

 

Únicamente, Comisionado, si me lo permite, para precisar, uno de los votos que 

emitió es para el 3236.  

 

Comisionados Javier Martínez Cruz: 3236, sí, es correcto.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: ¡Perfecto! 

 

Comisionada Presidenta.   

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: A favor de todos los 

proyectos, emitiendo voto particular para los acumulados 3016, del 3034 al 3042, del 

3154 al 3158 y del 3162 al 3167.  

 

Y una opinión particular al 3312. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada 

Presidenta.  

 

Comisionada Presidenta, Comisionada y Comisionado, me permito dar cuenta que 

se aprueban por unanimidad de votos los proyectos de resolución listados en este 

bloque de proyectos no expuestos por los integrantes del Pleno. 

 

Por lo que hace a los votos y opinión particular previamente emitidos por los 

integrantes del Pleno, me permito solicitar su anuencia para que se puedan tener por 

reproducidos los votos y opiniones particulares previamente referidos. 

 



Es cuanto, Comisionada Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias. 

 

Continuamos ahora con el bloque de negativas de información y desechamiento por 

recurso extemporáneo o anticipado. 

 

En virtud de que también se encuentran publicados los recursos pertenecientes a 

este bloque en la página institucional les pido, por favor, podamos omitir su lectura 

e irnos directamente a la votación. 

 

Secretario, por favor. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionadas y Comisionado, les pregunto el sentido de su voto para la aprobación 

del bloque de negativas de la información y desechamiento por recurso 

extemporáneo o anticipado. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur: A favor de todos los proyectos, emitiendo voto 

particular en el proyecto 3563.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada.  

 

Comisionado Martínez Cruz. 

 

Comisionado Javier Martínez Cruz: Mencionaré en este caso cómo serán mis votos. 

 

Para el caso del 2714, 3288, 3301, 3318, 3325, 3328, 3330, 3333, 3334, 3338, es en contra 

con voto disidente. 

 

Para el 3372 voy con voto particular, lo mismo que para el 3417. 

 

Para el 3490, 3522 y 3563 es en contra con voto disidente. 

 

Los restantes en sus términos.  

 



Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionado.  

 

Comisionada Presidenta.   

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: A favor de todos los proyectos 

de este bloque.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta, Comisionada y Comisionado, doy cuenta que por lo que 

hace a los proyectos de resolución del recurso de revisión 2714, 3288, 3301, 3318, 

3325, 3328, 3330, 3333, 3334, 3338, 3490, 3522 y 3563, se aprueban por mayoría de 

votos de los integrantes del Pleno, anunciando voto en contra con voto disidente el 

Comisionado Martínez Cruz. 

 

Por lo que hace al 3372 y 3417 se aprueba por unanimidad de votos, anunciando 

voto particular el Comisionado Martínez Cruz. 

 

Por lo que hace al 3563 anuncia un voto particular la Comisionada Abaid Yapur. 

 

Por lo que hace al resto de los proyectos de resolución, que no fueron previamente 

enlistados, se aprueban por unanimidad de votos. 

 

Es cuanto, Comisionada Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias, Secretario. 

 

Continuamos con el siguiente apartado que corresponde a los acuerdos de 

ampliación de plazo para el cumplimiento de las resoluciones. 

 

Le pido, por favor, que pueda dar lectura a este punto a tratar.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionadas y Comisionado, el siguiente asunto a tratar es el relativo a los 

comentarios, discusión y, en su caso, aprobación del acuerdo que determina como 

procedente la solicitud de ampliación de plazo para el cumplimiento de la resolución 



de los recursos de revisión y acumulados 3248, 3249 y 3250, todos de 2021, respecto 

del Municipio de Toluca. 

 

Si me lo permite, Comisionada Presidenta, Comisionados, me permito solicitar el 

sentido de su voto de manera nominal para la aprobación del acuerdo previamente 

referido. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur. 

 

Comisionada Eva Abaid Yapur: A favor de la procedencia.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez:  Gracias, Comisionada.  

 

Comisionado Martínez Cruz. 

 

Comisionado Javier Martínez Cruz: Por la procedencia.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionado. 

 

Comisionada Presidenta.   

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: A favor de la procedencia.  

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Gracias, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta, le informo que se aprueba por unanimidad de votos el 

acuerdo que determina como procedente la solicitud de ampliación de plazo para el 

cumplimiento de la resolución de los recursos de revisión 3248 y acumulados del 

Municipio de Toluca. 

 

Es cuanto. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias, Secretario. 

 

Continuamos con el punto que corresponde a la presentación por parte del 

Secretario Técnico del seguimiento de acuerdos de este Instituto. 

 

Por favor, Secretario. 

 



Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Con gusto, Comisionada 

Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta, Comisionada y Comisionado, me permito dar cuenta que 

conforme al seguimiento de acuerdos que lleva esta Secretaría Técnica doy cuenta 

de la existencia de un acuerdo en proceso. 

 

Es cuanto, Comisionada Presidenta. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Gracias, téngase por 

presentado. 

 

En asuntos generales tenemos listado como único punto la aprobación por parte del 

Pleno de la acumulación de recursos de revisión. 

 

Esta lista ha sido turnada de manera previa a los integrantes de este Pleno, por lo 

que le pido que podamos omitir su lectura y poderla aprobar en sus términos 

levantando la mano. 

 

Secretario Técnico del Pleno Alexis Tapia Ramírez: Comisionada Presidenta, le 

informo que se aprueba por unanimidad de votos las acumulaciones de los recursos 

de revisión previamente propuestos. 

 

Comisionada Presidenta Zulema Martínez Sánchez: Muchas gracias. 

 

De esta manera hemos agotado todos y cada uno de los puntos relacionados en este 

Orden del Día.  

 

Por lo tanto, siendo las 14 horas con 21 minutos de este día 11 de agosto de 2021, 

damos por concluida la Vigésima Séptima Sesión Ordinaria de este Pleno. 

 

Muchas gracias a todas, muchas gracias a todos, muchas gracias a quienes nos vieron 

y nos siguieron en el informe de actividades.  

 

Muchas gracias a los integrantes de este Pleno y a los integrantes de este Instituto. 

 

Muchas gracias.  
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